

长江母亲河重新焕发生机活力

——国新办发布会聚焦长江经济带发展十年成效

长江经济带发展是我国区域重大战略。2016年1月5日,习近平总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会,提出“共抓大保护,不搞大开发”的明确要求。国务院新闻办公室5日举行新闻发布会,介绍长江经济带发展十年工作进展和成效。

国家发展改革委副主任王昌林表示,十年来,长江经济带优良水质比例从67%提升到96.5%,地区生产总值翻了一番多,占全国比重从42.2%提升到47.3%,绘就了人与自然和谐共生的中国式现代化的长江画卷。

生态长江底色更加鲜明

十年来,生态长江底色更加鲜明。生态环境部水生态环境司司长蒋火华介绍,长江干流连续6年保持II类水质,江豚等旗舰物种数量增加。生态环境部与沿江省市和有关部门一道深入打好长江保护修复攻坚战——

污染防治方面,组织开展劣V类水体整治等8个专项行动,县级城市黑臭水体消除比例超过90%,实施沿江1公里化工腾退地块土壤污染治理。长江流域总磷浓度较十年前下降超过40%。

保护修复方面,持续开展“绿盾”自然保护地强化监督,1300多个国家级自然保护区重点生态环境问题已完成整改,实施17个山水林田湖草沙一体化生态保护和修复工程。

系统治理方面,划定1.7万余个生态环境

管控单元,在长江干流推进建立统一的横向生态补偿机制。

入河排污口是污染物进入水体的最后一道“闸门”。蒋火华表示,“十四五”期间,累计排查长江河岸线16万多公里,20多万人河排污口精准“落户”,重要河湖的排污口排查整治率超过90%。

长江十年禁渔已实施满五年。农业农村部长江流域渔政监督管理办公室主任江开勇介绍,2021年到2024年,长江流域累计监测到土著鱼类344种,比禁渔前增加36种。长江干流水生生物完整性指数持续提升,较禁渔前的“无鱼”等级提升了2个等级。

创新长江动能更加强劲

创造出“人造太阳”亿度千秒运行、靶向抗癌药等一批处于世界先进水平的科技成果,涌现出DeepSeek、宇树科技等一批具有国际竞争力的创新型企业,形成汽车制造、电子信息等一批世界级产业集群……十年来,长江经济带发展的底盘更牢、筋骨更壮、动力更强。

“长江经济带在电子信息产业、汽车、医药、化工形成了较为完整的产业链。”王昌林说。

创新驱动培育新动能,产业升级塑造新优势。

在人工智能、量子信息等领域突破一批关键核心技术;合肥量子大道、武汉光谷等科创

产业高地加快发展;累计培育国家级先进制造业集群41家、战略性新兴产业集群30家,分别占全国的51%和45%……长江经济带已成为我国科技资源最富集、创新创业活力最强的区域之一。

均超百万辆!这是2025年上海、江苏、浙江、安徽、重庆新能源汽车产量。沿江地区汽车产业链供应链不断焕新升级,一条贯通全流域、覆盖全链条的新能源汽车产业链正加速形成。

“经过不懈努力,长江经济带走出了生态优先、绿色发展的新路子,长江母亲河重新焕发出了生机活力。”王昌林说。

开放长江活力更加澎湃

一条条大通道、一个个现代化枢纽交相辉映,横贯东西、承接南北、通江达海的优势在长江经济带持续释放。

“我们坚持巩固提升长江黄金水道功能,加快构建沿江综合立体交通走廊,长江水系高等级航道由0.8万公里增加到1.1万公里,干线港口货物吞吐量增长71%、达到42亿吨,稳居世界内河第一。”王昌林说,同时,推进高水平对外开放,中欧(亚)班列、西部陆海新通道高质量建设,沿江9个自贸试验区联动发展。

交通运输部综合规划司负责人金敬东介绍,目前长江水系高等级航道可实现5万吨级船舶直达南京、万吨级船舶直达武汉、5000吨级船舶直达重庆,航道通过能力实现质的提升。

随着长江经济带综合立体交通网日益完善,多式联运发展明显加快。金敬东说,“十四五”时期,长江干线主要港口铁路进港率超过90%,集装箱铁水联运年均增长率超过30%。“我们还持续推动大宗物资‘公转铁’‘公转水’,物流成本持续下降,有力保障了全国统一大市场的高效运转。”

幸福长江品质持续提升

十年来,文化长江底蕴更加深厚,幸福长江品质持续提升。王昌林表示,一批具有历史人文内涵的滨江城市、美丽乡村与灵秀山水和和谐相融,沿江人民不仅拥有了清洁的水源、宜居的环境、安澜的保障,也在“绿水青山”中找到了产业升级、文旅融合的“金山银山”。

水利部水旱灾害防御司司长姚文广介绍,长江流域水旱灾害防御取得显著成效。通过实施长江流域水工程统一联合调度,纳入联合调度的水工程数量达到132座,显著提升水旱灾害防御能力。

目前,长江流域已建成大型水库300余座,防洪库容800亿立方米,充分发挥拦洪削峰错峰作用,大幅减轻中下游防洪压力。

他说,长江流域基本建成了以三峡水库为核心的水库群、河道及堤防、蓄滞洪区等组成的防洪工程体系,流域整体防洪能力明显提升,特别是荆江河段防洪形势根本性改善。

新华社北京1月5日电



鸟瞰蔚蓝佩枯错

这是1月3日拍摄的佩枯错风光(无人机照片)。

佩枯错位于西藏日喀则市吉隆县与聂拉木县交界处,面积约300平方公里,湖面海拔4590米,是珠峰保护区内的最大内陆湖泊。

时值冬季,佩枯错的蔚蓝湖水与巍峨雪山相映成趣,构成一幅美丽的自然画卷。新华社记者 丁增尼达 摄

(上接1版)

要以党的创新理论引领认知高度和视野广度。思想方法搞对了,认识问题才站得高、分析问题才看得深、推动工作才抓得准。广大党员干部要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,从党的创新理论中准确把握资源型地区推动高质量发展、深化全方位转型的内在规律,不断提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维能力,从中获得察大势、应变局的根本遵循,获得进取不怠、奋斗不止的动力源泉。

要努力成为做好经济工作的行家里手。经济工作千头万绪,考验的是党员干部分析经济问题的政治眼光,抢抓政策机遇的敏锐意识,利用市场的机制的能力和水平。要善于从规律出发分析各种经济现象,把“问题是什么、应该怎么解决、要达到什么效果”弄清楚、想明白、琢磨透。特别要培养提升推动科技创新和改革攻坚的过硬本领,不断增强做好经济工作的主动性、预见性和前瞻性。提高运用各种政策工具的专业水平,更好团结带领全省上下全力完成今年经济发展的各项重点任务。

要提升干部教育培训的针对性和有效性。干部能力提升既靠自身努力,也靠组织培养。要充分发挥干部教育培训的先导性、基础性、战略性作用,贴近组织需求、岗位需求、干部需求,围绕建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴,以科技创新引领新质生产力发展、推动绿色低碳发展等开展专题培训,推动教育培训供给与需求精准匹配,帮助干部弥补知识空白、补齐素质短板、增强能力弱项,提升专业思维、专业素养、专业方法,精通本职工作、熟悉本职业务,练就担当作为、干事创业的几把“刷子”,真正成为推动高质量发展的实干家。

要在干中学、学中干的实践中提升能力水平。越是急难险重任务,越是严峻复杂形势,越能锤炼人培养人。要有计划地让党员干部在转型发展、能源革命、乡村振兴、项目建设、风险防控一线,经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,增强推动高质量发展、服务群众、防范化解风险本领,练就过硬脊梁、铁肩膀、真本事。

站在“十五五”规划开局之年的起点上,全省上下要把学习当成一种政治责任、一种精神需求,多吸“理论之氧”、常补“精神之钙”,把学到的新知识内化为能力水平,外化为推进改革创新发展的举措,以更宽的视野、更新的理念、更高的能力水平,坚定有序推动今年各项工作取得实实在在的成效。

(上接1版)

兴之以“绿”——

生态赋能铺就惠民幸福路

治水之本,在于惠民。在整体推进“一泓清水入黄河”工程的同时,吕梁始终坚持问题导向,聚焦矛盾最突出、群众最关切、治理最迫切的领域集中攻坚,在破解治理难题的过程中,形成了一批特色鲜明、成效显著的“吕梁模式”,不仅让流域生态环境持续向好,更以生态赋能铺就了一条绿富同兴的惠民幸福路,开启了人水和谐的新篇章。

畜禽粪污“点废成金”,变困扰为资源。作为肉牛存栏超29万头的养殖大县,文水县曾长期面临“富了产业、污了环境”的困境——每日产生的巨量粪污不仅污染土壤和水源,更成为制约乡村振兴的“绊脚石”。该县跳出“末端治理”的传统思维,建成8座分布式粪污预处理站与2座生物质燃料深加工中心,构建起“统一收集—密闭转运—集中消纳—资源转化”的全链条治理体系,年处理粪污150万吨。通过技术转化,这些昔日的污染物摇身一变成为热值可观的绿色燃料和优质有机肥,每年可替代标煤12.8万吨,减排二氧化碳32万吨,年产值达1.5亿元。这一将养殖污染转化为“城市矿产”的创新模式,成功入选生态环境部2025年《新时代生态文明建设实践案例》。“现在牛粪有人抢着收,环境干净了,我们养牛的‘牛劲儿’才真正使对了地方!”养殖户梁金柱的感慨,道出了群众对生态治理的真切认可。

河道焕新“蝶变重生”,让“伤心河”变身“幸福河”。兴县蔚汾河作为黄河一级支流,曾因垃圾堆积、污水横流,成为市民掩鼻而过的“伤心河”。以“一泓清水入黄河”工程为契机,兴县锚定“控源+修复+惠民”的系统治理思路,推进蔚汾河下游碧村段生态综合治理,修复山体近4万亩,栽植苗木超150万株,从源头切断污染入河路径;同步完善城乡污水管网,确保污水全收集、全处理,确保

污水不入河。如今的蔚汾河,碧波重现、岸绿景美,赤麻鸭、白鹭等珍禽翩跹而至,沿岸建成的休闲步道、口袋公园,已然成为市民休闲打卡的“城市客厅”。生态改善释放文旅红利,沿“黄河一号”旅游公路,前石门村的采摘园、碧村的精品民宿、裴家川口的“黄河渔村”纷纷兴起,绿水青山真正成为了滋养民生的“幸福靠山”。

智慧监管“长效护航”,让治理成效持续保鲜。长效监管是巩固治水成果的关键所在,我们在孝义、岚县等地率先建设入河排污口动态监管平台,实现“在线监控—智能报警—精准溯源—快速处置”的智慧闭环管理。这一举措不仅为每条河流装上了“监测哨兵”与“数字大脑”,更推动治水工作重心从工程建设向长效精细化运维加速转变,确保污染问题早发现、早处置,让清水长流的治理成效真正经得起时间检验。

三载耕耘,硕果盈枝。最硬的指标体现在水质上:2025年,我市15个国考断面和10个省考断面水质优良比例双双达到100%,其中国考断面水质自2023年起实现“三连优”,省考断面优良比例较2022年大幅提升55.6个百分点。数据的背后,是流域生态环境的整体改善,更是人民群众获得感、幸福感的显著提升。

工程的实施,不仅净化了河流、修复了生态,更重塑了人水关系,催生了绿色发展新动能。在文水,畜禽粪污资源化利用形成完整产业链,创造了大量绿色就业岗位;在兴县,生态旅游让村民吃上了“生态饭”;全市水环境的整体改善,更为特色农业、康养产业等绿色产业发展提供了优越环境,“绿水青山”向“金山银山”转化的路径在吕梁越走越宽。

“一泓清水入黄河”工程虽已全面收官,但黄河保护治理是一场永不落幕的征程。我市将继续保持战略定力,持续巩固治理成果,完善长效机制,推动生态环境治理体系与治理能力现代化,努力打造黄河流域生态保护和高质量发展的“吕梁样板”,为确保黄河安澜、守护母亲河永续发展贡献更加坚实的力量。一幅人水和谐、绿富同兴的壮美画卷,正在吕梁的青山绿水间铺展得愈加绚丽。

普惠金融,精准滴灌

——山西银行吕梁分行6150万元保理业务赋能焦煤产业链小微主体

近日,山西银行吕梁分行锚定小微企业融资支持政策导向,在人民银行吕梁分行征信科协同辅导下,依托中征应收账款融资平台发布融资需求,成功为区域龙头焦煤企业上游13户小微供应商批量落地无追索权明保理业务,投贷资金6150万元,以供应链金融创新模式精准破解小微融资难题,为区域煤焦产业链稳定循环注入金融活水。

作为全省焦煤产业的骨干力量,该龙头企业是区域煤焦钢产业链的核心支柱,其上游小微主体遍布煤炭配套设备制造、原料运输、辅助材料生产等关键环节。受行业结算周期较长的特性影响,这些小微企业长期面临应收账款回笼慢、资金周转压力大、抵押担保能力不足的融资痛点,不仅制约自身扩产增效的步伐,更对核心企业供应链的稳定运行形成潜在影响。

瞄准产业链融资堵点,山西银行吕梁分行积极响应地方“千企万户大走访”工作部署,组建普惠金融专项服务团队下沉一线,精准摸排企业融资需求。针对焦煤行业交易场景与小微企业实际痛点,分行量身定制无追索权明保理专属融资方案,该方案以真实有效的应收账款为核心依托,借助核心企业的优质信用实现“信用转借”,有效盘活小微企业存量资产。同时,优化审批流程,依托中征应收账款融资平台线上核验提速增效,实现融资资金快速投放,切实纾解企业资金难题。

引金融活水,润产业万木。作为扎根地方的金融机构,山西银行吕梁分行始终以服务实体经济为根本宗旨,未来分行也将持续深耕普惠金融赛道,深化产品服务创新,优化供应链金融流程,让金融活水深度滋养产业链上的小微主体,为助推吕梁地区实体经济高质量发展贡献金融力量。

(侯超然)

方山农商银行

深耕乡土 服务民生 交出年度优异答卷

2025年,方山农商银行坚守服务“三农”与实体经济初心,聚焦主责主业,深化改革创新,实现稳健发展,有力支持了县域经济社会建设。

该行持续加大信贷投放,截至年末,各项贷款余额达22.32亿元,其中支农支小贷款占比超过70%,精准滴灌乡村产业与小微主体,彰显地方金融主力军担当。

以客户为中心,该行着力打造“农商快办”服务品牌。线上,手机银行功能不断优化,线上交易替代率提升至86%;线下,“快办服务队”主动上门,限时办结,贷款平均办理时长缩短至2.8天,客户满意度达97.6%,金融服务便捷性显著增强。

同时,该行扎实推进信用体系建设,全年新创建信用村15个,评定信用农户8600余户,并对守信客户给予政策激励,积极营造良好信用环境。通过强化公司治理、狠抓基础管理、严守风险底线,全行运营效率与资产质量持续提升。

展望未来,方山农商银行将继续扎根地方,不断提升服务质量,为助力乡村振兴和高质量发展贡献更大金融力量。

(刘立华)

中阳农商银行

“20分钟讲台”助推人才 队伍建设

近日,中阳农商银行成功举办“20分钟讲台”专题活动,旨在贯彻落实省农商行党委相关部署,着力提升干部队伍综合素质。活动中,来自普惠金融、风险管理及零售业务三个关键部门的负责人依次登台,分享实战经验与创新见解。

普惠金融事业部聚焦风险防控与信贷实践,强调深耕本土、做“接地气”的银行;风险合规部阐述了从“事后补救”向“未雨绸缪”的精细化风控理念转变;零售业务部则分享了以客户为中心的存款营销与服务之道。短短二十分钟的讲演,浓缩了工作智慧,实现了知识与思想的充分碰撞。

该活动为员工搭建了高效的交流平台,是中阳农商银行深化“能写、能说、能干”人才培养机制的具体实践。下一步,该行将推动活动常态化,促进学用结合,锻造业务精良的“农信铁军”,为全行及地方经济高质量发展持续赋能。

(刘畅 白如霞)

中阳农商银行

党委走访慰问一线员工

元旦前夕,中阳农商银行党委书记、董事长带领班子成员,分赴辖内各营业网点及事业部,亲切慰问坚守岗位的一线员工,为大家送去节日问候和新年祝福。

慰问中,领导班子与员工深入交流,详细了解年终决算准备、业务办理及安全保障等情况,对大家一年来的辛勤付出和取得的成绩给予充分肯定。亲切的关怀让员工倍感温暖,纷纷表示要将总行的鼓励转化为动力,以更扎实的作风、更优质的服务投身新一年工作,为全行高质量发展贡献力量。

此次慰问体现了中阳农商银行以人为本的企业文化,凝聚了人心,鼓舞了士气,为新年工作开展注入暖心动力。

(刘畅 白如霞)

金融工作动态

注销公告

中阳县思为职业培训学校(统一社会信用代码:52141129MJ1620147N,办学许可证号:人社民31411295000058)经理事会审议表决通过,决定终止办学并申请注销登记,请相关债权人于公告见报起45日内向本社会组织申报债权债务,逾期未报视为放弃权利。

特此公告

中阳县思为职业培训学校
2026年1月6日